

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.211.

Madrid.—Sábado 17 de Septiembre de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NOTAS MEDICAS

EL "606," El nuevo remedio de Ehrlich-Hata.—Así se ha bautizado definitivamente.

ANTES DE MI VIAJE

Lo que sabemos y lo que se dice del nuevo remedio.—Juicios deductivos y comparativos.—Mi propósito.

He vacilado mucho antes de decidirme a escribir este artículo, porque bien se me alcanza que espíritus maliciosos dirán que es hablar de lo que todavía no se conoce y de lo que sólo debe escribirse en periódicos profesionales; pero me he decidido a hacerlo por varias razones: por deferir a la invitación de mi particular amigo D. Leopoldo Romeo, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por el interés y la expectación que ha despertado tan transcendental asunto, y además porque los médicos no solamente tenemos motivos para poder formar juicio deductivo y comparativo, aun tratándose de algo nuevo en el progreso de la medicina, sino que hasta estamos obligados a satisfacer la curiosidad pública y orientar a las gentes en asuntos trascendentales y de interés general.

Así han debido juzgarse los dignos compañeros que han escrito artículos sobre este asunto en muchos diarios de información en el mundo entero.

Lo que sabemos y lo que se dice.—Ante todo, sabemos que Ehrlich es un sabio alemán, conocido en todo el mundo científico por sus múltiples e importantes estudios experimentales.

Aunque no hubiera encontrado un remedio tan eficaz contra la sífilis, no desmerecería en nada de su legítima fama, pues bastarían para su gloria, entre otros trabajos experimentales, los de la enfermedad del sueño, continuación de los de Koch, y su libro "Contribución al estudio de la Patología experimental y Terapéutica química".

El doctor Madinaveitia publicó este año en la "Revista Clínica de Madrid" un estudio expositivo y crítico encoimando esta hermosa obra, que abre nuevos y muy dilatados horizontes a la ciencia médica.

El doctor D. Gregorio Marañón puede, como pocos, testimoniar la importancia científica de Ehrlich, pues lleva tres meses estudiando con él en su Instituto de Frankfurt am Main.

He dado estas explicaciones, que a algunos parecerán ociosas, para que la opinión se percata de que el nuevo remedio es obra de un sabio, y además, que se trata de la 606 tentativa de fórmulas y combinaciones diversas estudiadas y ensayadas durante veinticinco años.

No puede, pues, juzgarse con ligereza una obra así.

El doctor Doyen escribió un artículo en "Le Matin" con este epígrafe: "606 igual a 0". Pero esto mereció las censuras de muchos médicos, y principalmente del célebre Metchnikoff, del Instituto Pasteur.

Hay que advertir que el doctor Doyen es un hábil cirujano francés, de reconocida fama como tal, pero que, a pesar de su micolislina, de sus estafilas y de sus trabajos sobre la curación del cáncer, no está reputado como bacteriólogo.

Se ha publicado también en un periódico profesional un artículo aconsejando a los médicos que no se entusiasmen demasiado con el 606, porque se dice que hay algo de mercantilismo en este asunto, que se ha exagerado la cifra de enfermos tratados con el nuevo preparado y que se ocultan las defunciones que ha ocasionado.

No cito los nombres del periódico ni del autor del artículo, porque si el firmante tiene fundamentos serios para expresarse como lo hace, yo insistiré en sus apreciaciones. De lo que sabemos por las estadísticas, ya numerosas, publicadas en diversas revistas científicas de Alemania y Rusia, principalmente, y recopiladas en un precioso folleto del doctor Marañón, resulta que solamente el doctor Alt, sabio alienista alemán, llevaba ya recogidas 200 observaciones con feliz éxito, y Neisser, célebre dermatólogo de Breslau, lleva publicados 120 casos, y así, en mayor ó en menor escala, otros muchos clínicos.

Es de advertir que la mayor parte de las observaciones son favorables a la eficacia del nuevo remedio, pues sus autores declaran que han visto efectos sorprendentes por el rápido alivio que experimentaron los enfermos.

Es cierto que ha habido algunos casos de recidiva; pero hay que advertir que se está todavía en un período de ensayo y de tanteo respecto a la dosis que debe inyectarse con relación al peso del enfermo, edad, sexo, gravedad de la lesión, etc.

Respecto a los casos de defunción a que se hace referencia en un periódico médico, debo hacer constar que no los niegan los experimentadores; pero los que cita suman una cifra exigua, y se asegura que los enfermos sucumbieron a la enfermedad misma y al grado de extenuación a que habían llegado, pues las autopsias revelaron extensas y múltiples alteraciones en órganos importantes.

En cambio, al lado de estos casos adversos se citan otros que han sido conceptuados como verdaderas resurrecciones.

Además, los doctores Huertas y Marañón han tenido ocasión de comprobar en la clínica de Herzheimer, en Francfort, casos sorprendentes por la rapidez de la mejoría ó curación de las lesiones.

Se nos dice además que el nuevo remedio, a pesar de entrar el arsénico en su composición, es inofensivo, que no es tóxico a las dosis en que se aplica y no produce trastornos en la vista, que es el peligro de otros medicamentos arsenicales, como el atoxil.

Verdad es que el remedio de Ehrlich no es conocido en toda su constitución y esencia, pues decir que es un oxidamiento de arsenobenzol entendiéndose lo que no es decir nada. El autor se reserva el secreto de su fórmula, pues ella es el producto de largos estudios de Quimioterapia y Patología experimental, y así se explica que, siendo tan activa, no sea tóxica, y que, bastando una sola inyección, se obtengan tan maravillosos resultados. Este es el gran progreso científico y el gran mérito de Ehrlich.

No tiene más inconveniente para los enfermos que el dolor que experimentan durante unas horas en el sitio de la inyección y alguna reacción febril que, aunque algunas veces alcanza la cifra de 39,8, desaparece pronto y los pacientes quedan completamente despegados.

La fiebre es mayor en inyección intravenosa, como prefiere Neisser.

*

Juicios deductivos y comparativos.—De lo expuesto se deduce que se trata de un remedio que es muy eficaz, de muy rápida acción curativa, puesto que las lesiones se modifican favorablemente y curan en poco tiempo, y más activo por consiguiente que el mercurio, que exige un largo tratamiento, sea cual fuere el método que se emplee, aunque con períodos de descanso de variable duración, según los casos, etc., pues no es este el sitio a propósito para ciertos razonamientos.

A pesar de esto, hay médicos eminentes que creen que el nuevo remedio no desterrará a los medicamentos clásicos, y sobre todo al mercurio. Hoffman es uno de los que así piensan. Pero, en fin, esto no puede juzgarse ahora, porque no ha transcurrido el tiempo suficiente para formar un juicio acabado y que sea el producto de una amplia y vasta experimentación.

Neisser, sin embargo, aconseja ya que se prefiera el nuevo método a los clásicos.

El preparado de Ehrlich, aun siendo tan eficaz, debe ser más inocente que el atoxil, la hecina y el hectargirio, pues todos estos medicamentos, sobre no producir efectos superiores, ni aun iguales, al mercurio, son más peligrosos.

¿Qué juicio debe formarse del nuevo tratamiento, por todo lo expuesto?

Pues que se trata indudablemente de un gran progreso científico y que, como decía el principio, si se confirman tan sorprendentes resultados, a pesar de no emplearse más que una ó dos inyecciones del nuevo remedio en cada enfermo, será la demostración más palmaria de que son ciertas las teorías de Ehrlich sobre Patología experimental y Quimioterapia, y entonces puede asegurarse que la Medicina emprende nuevos derroteros, que no sólo modificarán los tratamientos actuales de la enfermedad de que nos estamos ocupando, sino los de otras, también infecciosas.

Debemos, sin embargo, saber esperar, pues tan malo es un pesimismo injustificado y caprichoso como un optimismo ciego, aunque la buena nueva proceda de tan buen origen.

Recordemos los exagerados entusiasmos de hace veinte años con la pretendida curación de la tuberculosis; pero no olvidemos tampoco quién fue Koch y el avance tan colosal que dió a la ciencia experimental con sus notables descubrimientos, y de los cuales no hemos recogido aún todo el fruto que seguramente han de dar.

*

Mi propósito.—Aunque me consta que pronto estará en Madrid el nuevo remedio, y aunque ya se ha dicho que el doctor Ehrlich ha cedido, ó vendido, su explotación a una Empresa alemana que en breve lo pondrá a la venta, yo no puedo resistir a la tentación de ir a Frankfurt-am-Mein, pues así como todo buen creyente musulmán ansía hacer la peregrinación a la Meca para ver y adorar la tumba del Profeta, yo quiero ver a Ehrlich y a su colaborador Hata, y estudiar allí la técnica de aplicación del nuevo remedio, y ver y enterarme de todo cuanto me sea permitido.

Proyecto visitar después las clínicas especiales de París, y sobre todo la de Salmon, que es donde también se está ensayando el nuevo remedio por encargo del Instituto Pasteur.

A mi regreso daré cuenta de mis notas e impresiones en algún periódico profesional, y si algo nuevo se sabe que pueda interesar a los profanos, lo haré público, pues yo juzgo esto lógico y razonable.

Cuando dispongamos en España del nuevo remedio, comenzaremos una concienzuda y metódica aplicación de él, eligiendo bien los casos más a propósito y recogiendo escrupulosamente las observaciones.

Hasta entonces no podremos formular juicios propios. Hoy tenemos que atenernos a lo que nos refieren.

Cuando Koch dió a conocer su tuberculosis para el tratamiento de la tuberculosis, el Cuerpo médico de la Beneficencia Provincial de Madrid la ensayó con una escrupulosidad insuperable, y así pudo formar un juicio cabal y acertado de sus efectos. Así procederemos ahora con el nuevo remedio Ehrlich-Hata.

FERNANDO CASTELO.

Madrid, 17 de septiembre de 1910.

EN LA PRESIDENCIA

Hablando con Canalejas

Volvió anoche el Sr. Canalejas a recibir a los periodistas, ante los cuales hizo varias manifestaciones relacionadas con los asuntos de actualidad, deteniéndose, principalmente, en cuanto a los conflictos obreros.

Dió primeramente noticia de un amplio telegrama que le había dirigido el gobernador civil de Barcelona, en el que se refleja el aspecto que ofrece la huelga de los metalúrgicos.

Resulta de los informes de dicha autoridad que la actitud de los obreros es pacífica.

Esto, no obstante, como el número de huelguistas asciende a 8.700, esta misma cifra da la medida de la importancia del movimiento.

Añaden los informes oficiales que los patronos se lamentan de las coacciones que aisladamente realizan los huelguistas y de la circunstancia de que no sean evitadas por los representantes de la autoridad.

El gobernador civil advierte a este propósito que es muy difícil, si no imposible, evitar esas coacciones individuales, pues para ello sería preciso colocar un agente junto a cada huelguista, cosa que no cabe en cabeza humana.

Lo que hace el gobernador, desde luego, es enviar fuerza a aquellos lugares en que considera necesaria su presencia, para evitar desmanes.

Propónese el gobernador de Barcelona someter esta cuestión a la Junta de Reformas Sociales, sin perjuicio de recurrir más adelante al fallo del Tribunal arbitral, aun cuando los patronos no se muestran conformes con este último procedimiento.

La misma autoridad se muestra confiada en una pronta solución del conflicto.

Respecto a la huelga de Sabadell, manifiesta que sigue en aquella localidad el secretario del Gobierno Civil de Barcelona, de quien hace un elogio, esperando que contribuirá a una solución satisfactoria.

También allí se han intentado coacciones. Anuncia que ha llegado a Sabadell el jefe del partido Socialista español, Sr. Iglesias (D. Pablo).

Finalmente, refiriéndose a Tarrasa, participa que reina tranquilidad completa.

Hablando después el Sr. Canalejas de la cuestión que en Valencia han promovido los pescadores, mostró la creencia de que no llegará a revestir la gravedad que en un principio se creyó, porque quedará solucionada mediante el laudo de la Junta de pesca.

Dió también el presidente que había recibido la visita del alcalde de San Fernando, a quien acompañó el diputado D. Dionisio Pérez.

Fueron a invitarle a que visite la referida población y a suplicarle indicara la fecha en que pudiera hacerlo.

El Sr. Canalejas, agradeciendo la atención, hubo de manifestar a sus visitantes que no le era posible por ahora fijar una fecha, dada la multiplicidad de asuntos de que tiene que ocuparse, y que no sabe cuándo le dejarán libre.

De todos modos, cuando las circunstancias le permitan realizar ese viaje lo anunciará al alcalde de San Fernando.

Por la misma razón no puede el jefe del Gobierno emprender el proyectado viaje a Bruselas.

Nuevamente se refirió el Sr. Canalejas a las declaraciones que *Le Temps* atribuye a El Mokri, y sin negar su importancia en el caso de que fuesen ciertas, insistió en que es conveniente guardar reserva hasta que no se demuestre de un modo oficial si aquellas son auténticas.

Anunció el presidente que el general Alfamarchá hoy a Ceuta y que el general García Aldave no tomará posesión de la Comandancia general de Melilla hasta después de haber tomado los baños que le prescriben los médicos y de volver a Madrid para despedirse de S. M. el Rey.

Volviendo sobre el tema de la reapertura del Parlamento, dió el Sr. Canalejas que el próximo lunes se reunirán los ministros en Consejo, y en esta reunión quedará fijada la fecha de la convocatoria, que no será después del 6 ni antes del 3 de octubre, firmándose una vez acordado el decreto.

Dió el presidente noticia de una conferencia que había celebrado con el ministro de Hacienda, en la que trataron de socorrer a los damnificados por el desprendimiento ocurrido en Albanilla.

Aunque para ello tropiezan con dificultades tratarán de remediarlas.

Negó que sea cierta la afirmación que ha hecho un periódico de haberse agotado el crédito de calamidades, puesto que éste hace tiempo no se lleva al presupuesto.

*

El jefe del Gobierno ha permanecido toda la mañana en el ministerio de la Gobernación.

No tiene el Sr. Canalejas nuevas noticias que confirmen ó rectifiquen los informes particulares publicados por la Prensa extranjera respecto de la actitud del Gobierno del Sultan con España.

El próximo lunes, como ya se ha dicho, reunirá el Presidente el Consejo de ministros, no estando aún decidido dónde haya de celebrarse.

Si el Sr. Merino se hallara para ese día restablecido por completo, se reuniría en Gobernación, y de no estar del todo bien, se verificala en el domicilio del señor conde de Sagasta.

En tonos humorísticos decía el Sr. Canalejas que la reunión será para librar las últimas

peleas sobre el presupuesto extraordinario, porque consignándose, como se consigna, una cifra englobada a repartir entre los distintos ministerios, cada consejero quiere sacar el mayor partido, y habrá que distribuirla, teniendo muy presente la importancia de los servicios y urgencia que respectivamente exijan éstos.

Las noticias que el Gobierno tiene de Barcelona no acusan variación alguna en las cuestiones allí planteadas.

De Bilbao tuvo a primera hora de la tarde noticias del capitán general el Presidente del Consejo.

El general Aguilar le envía una nueva estadística de los obreros que trabajan en las diferentes explotaciones mineras, y da cuenta de un nuevo tumulto, ocurrido esta mañana, en el que tuvo que intervenir y hacer algunos disparos al aire la guardia. Se hizo una detención, y pudo restablecerse fácilmente el orden.

El Sr. Canalejas ha solicitado del general Aguilar el envío diario de estadísticas separadas, es decir, del número total de obreros que en cada mina trabajan y del aumento diario que ese número vaya teniendo, haciéndose la debida distinción entre las minas en que se trabaja con arreglo a las condiciones antiguas y aquellas otras en que los patronos han accedido a la rebaja de la media hora en la jornada.

El Presidente mostrábase hoy muy satisfecho de la situación del Tesoro, haciendo resaltar que el saldo de éste en el Banco de España asciende hoy a 75 millones en oro y a cinco en plata, y que la recaudación en la quincena ya transcurrida de este mes ha tenido un aumento de tres millones de pesetas.

EL CÓLERA

Negativa oficial del cólera en Nápoles

Roma 16.

Encargado de Negocios de España a ministro de España:

"Subsecretario de Negocios Extranjeros ha dirigido un telegrama circular al Cuerpo diplomático, que dice así:

"Presidente del Consejo de Ministros me telegrafía lo siguiente:

Las exageradíssimas, tendenciosas y fantásticas voces que se han hecho circular sobre Nápoles y que algún cónsul extranjero, poco práctico del ambiente, ha acogido evidentemente con demasiada facilidad, no han pasado desapercibidas a este ministerio, que tiene siempre el especial deber de averiguar y conocer de modo preciso el verdadero y real estado de las cosas y decir, de conformidad, si tan solo por un momento se hubiera tenido el convencimiento de que en Nápoles existía el cólera asiático, no se hubiera dejado de decirlo claramente y de hacer las notificaciones oficiales prescritas; pero el resultado de las investigaciones hechas en Nápoles ha venido a demostrar que no había lugar a ello.

Lo prueba claramente una comunicación del jefe de la oficina de Higiene, que integra el traslado a VV. EE.

"El profesor comendador Oracio, director de la oficina de Higiene, comunica que la salud pública en Nápoles es actualmente buena, y que los pocos casos de enfermedad sospechosa ocurridos en estos últimos días no han sido más que los casos corrientes de gastroenteritis, habiéndose adquirido este convencimiento:

Porque el número de defunciones de gastroenteritis, en los meses de junio, julio y agosto de este año, ha sido inferior a los de iguales meses del último quinquenio.

Porque no se ha producido ningún contagio en los casos de Nápoles.

Porque casos de gastroenteritis se han dado en puntos distintos y separados de la ciudad, sin constituir ningún foco epidémico.

Porque la enfermedad no se ha presentado en ninguna de las familias aisladas.

Porque el número de casos de gastroenteritis, en relación con la población y la época, ha sido escasísimo; y

Porque el análisis bacteriológico no ha acusado la presencia de vibriones en dichos casos.

La Dirección general de Higiene, teniendo en cuenta la existencia del cólera en Puglia y las especiales condiciones de Nápoles como puerto de mar y gran centro de población, por precaución justificada ha querido que se adopten todas las medidas de precaución, las cuales mantendrá, como son y serán mantenidas, en todos los centros habitados que estén en más directa comunicación con la Puglia."

Informes del cónsul.

Nápoles 16.

Del cónsul. Situación estacionaria. Casos coleriformes, 10. Defunciones, 7.

En la Embajada de Italia se ha recibido un nuevo despacho oficial asegurando que en Nápoles no existe cólera.

Añade el telegrama que el puerto está declarado indemne, y ruega que así se haga público para evitar los perjuicios que ocasionan infundadas alarmas.

Precauciones sanitarias.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Han fundado en este puerto los vapores noruegos *María y Victoria*, procedentes de Liverpool y Newcastle, respectivamente, dándoseles libre plática después de desinfectados.

Al vapor italiano *Quitro* (?), procedente de Canet, se le ha prohibido la entrada, quedando en observación en el antepuerto.

LA FUSION DINASTICA

Los artículos de Mella y la intervención del Vaticano

Nuestro querido colega A B C publica hoy el siguiente despacho:

Roma 16, 4 t. En el Vaticano han sido rotundamente desmentidos los rumores recogidos por algunos periódicos y referentes a un proyecto, gestionado años atrás, para casar a D. Jaime con la Princesa doña Mercedes, primogénita de Don Alfonso XII y hermana de Don Alfonso XIII, fallecida en 1904.

Estas negativas se refieren a la supuesta intervención del Papa León XIII en el asunto, por mediación del cardenal Cascajares.

A decir verdad—agregan—León XIII pensó con mucho agrado, repetidamente, en la reconciliación de los carlistas con los alfonsinos, pues como quería muy de veras al Rey actual, de quien era padrino de bautismo, deseaba asentar el Trono de España sobre la sólida base que hubieran formado con su unión sincera todas las fuerzas conservadoras al apoyar sin reservas de ningún género a la dinastía del Rey Alfonso.

Pero aun cuando la habilidad de León XIII era mucha, no logró el fin deseado.

Entre las tentativas que realizó, no existe prueba alguna, ni huellas siquiera, de ese proyecto de boda, que hoy comentan los periódicos.

Asegúrase que León XIII gestionó personalmente con D. Carlos y con D. Alfonso XII, y que, si bien es cierto que tales negociaciones comenzaron cuando aún era soltera doña Mercedes, no lo es menos que proseguían activamente cuando esta Princesa se había casado ya con el conde D. Carlos de Caserta.

A propósito de esto, recuerdan que hace dos años se reanudaron aquellas gestiones durante el pontificado de Pío X, por consejo del cardenal Merry del Val.

Y que entonces se aconsejó a D. Carlos que renunciase a sus pretensiones al trono de D. Alfonso XIII. Al hacerlo así, se le reconociera como Príncipe de sangre real.

Influido tal vez por la Reina María Cristina, que preveía los acontecimientos actuales, dirigió la gestión habilísimamente el cardenal Merry del Val.

Ya se estaba en vísperas del suceso, ya se daban en el Vaticano detalles de la gran ceremonia que se habla de celebrar en la catedral de Madrid, donde un solemne *Tedem* coronaría el fraternal abrazo de los representantes de dos dinastías españolas, cuando de pronto, por una causa que permanece aún hoy desconocida, se derrumbó todo el edificio y el proyecto se quedó en proyecto."

El suceso del Guadarrama

El hijo de Coll.

Ante el juez del distrito de la Latina prestó declaración esta mañana el niño Francisco Coll, de diez años de edad.

El extremo sobre el cual había de ser explorado el hijo de doña Nieves, con arreglo al exhorto enviado por el juez de El Escorial, era si dicha señora encargó al muchacho que avisase el día del crimen, por la tarde, al señor Sánchez de Lara, que estaría esperando en la puerta de la fonda.

A esta pregunta respondió el niño Francisco diciendo que su mamá no le dió encargo alguno el referido día.

Cuando iba con su hermano a jugar por la tarde, vio al mencionado señor en la puerta de la fonda; pero él pasó de largo, y entonces el Sr. Sánchez de Lara le llamó, y escuchó el muchacho.

Sánchez de Lara, a quien conocía por ser visita de la casa, aunque solamente por el apellido de Sánchez, le preguntó que cómo estaba su mamá, a lo cual respondió el niño que se hallaba un poco mejor, pero sin poder moverse de la cama.

Entonces el Sr. Sánchez de Lara le manifestó que iba a visitar a doña Nieves; pero el muchacho afirma que no volvió a su casa para dar el recado, sino que continuó tranquilamente su paseo en compañía de su hermano.

Una vez hechas estas manifestaciones, el niño Francisco Coll firmó su declaración, abandonando el Juzgado.

Las diligencias practicadas en cumplimiento del exhorto recibido serán enviadas hoy mismo por el Juzgado de la Latina al de El Escorial, encargado de la instrucción del proceso.

ECOS

La joven y encantadora Princesa Victoria Luisa, hija del Kaiser, ha asistido en Dantzig Langfuhr a una fiesta oficial del Casino de la brigada de husares.

La Princesa Victoria es segundo jefe del segundo regimiento. El primer jefe es el Emperador.

Ha tenido, pues, por razón de su cargo, que dirigir la palabra a los oficiales.

Según parece, este debut oratorio de la Princesa ha sido brillantísimo. Después de ingeniosas, breves y elocuentes frases, terminó brindando por el Kaiser.

Y el Kaiser, entusiasmado, prorumpió en un *hoch*, que fué contestado unánime y delirantemente por los oficiales. Dió un *viva mi hijo!*, como si dijéramos. No siempre ha de decirse *viva su madre!*

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LAS HUELGAS

En Sabadell.
BARCELONA. (Viernes, noche.) Las últimas noticias recibidas de Sabadell confirman que se agrava el conflicto obrero. Los patronos muestran dispuestos a declarar el lock-out a los obreros. En previsión de posibles desórdenes se han concentrado en Sabadell fuerzas de la Guardia Civil.

La huelga se extiende.
BARCELONA. (Viernes, noche.) La huelga se extiende. A última hora se han sumado a los huelguistas los obreros de varios talleres de industrias relacionadas con las artes metalúrgicas, que se han visto obligados a suspender los trabajos. Una Comisión de patronos ha visitado al gobernador civil para protestar de este hecho. El Sr. Muñoz celebra frecuentes conferencias con obreros y patronos, en busca de la solución del conflicto.

Otra huelga.
Una Comisión de los empleados del tranvía eléctrico de Sarriá ha comunicado oficialmente su propósito de declararse en huelga dentro del plazo legal, si la Compañía no separa del servicio a un inspector nuevo.

Huelga parcial, solucionada.
Los obreros tejedores de la fábrica de Puigmartí reanudarán mañana el trabajo. La huelga fue debida a una mala inteligencia de los interesados.

Fuerzas a Barcelona.
TORTOSA. (Viernes, noche.) En el expresado han pasado fuerzas de la Guardia Civil, procedentes de Murcia, con dirección a Barcelona.

Situación difícil.
BARCELONA. (Viernes, noche.) El secretario de este Gobierno Civil ha regresado de Tarrasa y Sabadell, excusándose de comunicar a los periodistas el resultado de las gestiones hechas para resolver las huelgas de dichas poblaciones. La situación parece difícil, pues los patronos están dispuestos, antes que ceder, al cierre de las fábricas.

Respecto a la huelga de esta capital, las últimas noticias son que los obreros de la Maquinista Terrestre y Marítima han acordado reanudar el lunes próximo el trabajo. También han reanudado hoy el trabajo 50 obreros de la fábrica de Gracia.

La huelga de los metalúrgicos.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) La huelga de los metalúrgicos sigue en igual estado. Los comentarios a que da lugar la actitud de los obreros son muchos y apasionados. Los obreros nada piden en concreto, pues las bases presentadas por ellos a los patronos lo han sido con posterioridad a la huelga. Los patronos han publicado un escrito comparando las condiciones del trabajo en Alemania y en España, demostrando que allí la jornada es de diez o más horas; que los obreros trabajan en su mayoría a destajo, y los de jornal están sujetos a un régimen tan riguroso que hace que rinda un 30 por 100 de trabajo útil más el obrero alemán que el de España; el contrato es por horas, y así el obrero puede ser despedido con una hora de anticipación.

Otros detalles trae para demostrar que no pueden acceder a la rebaja que pretenden los metalúrgicos. Por otra parte, la imposición de los obreros, en opinión de los patronos, resulta absurda, pues todos los obreros del oficio son 15,000 y asociados sólo hay 3,000. Todo hace que el conflicto actual se presente oscuro, así en su iniciación, como en su desarrollo y terminación.

Las pérdidas que la actitud de los obreros causa a la ciudad son muchas, alcanzando especialmente a los industriales y comerciantes.

Los elementos de orden se preguntan cuándo acabará este estado anormal de cosas. Hoy irán a las fábricas y talleres Comisiones de huelguistas encargadas de recoger fondos, llevando todas ellas documentos acreditativos.

La de Sabadell.
El secretario del Gobierno ha ido de nuevo a Sabadell con motivo del conflicto obrero allí existente. Al ver la amenaza de los patronos de declarar el lock-out, han contestado los obreros que ellos a su vez declararían el boycott a todas las procedencias de Sabadell. No obstante esto, el secretario del Gobierno ha logrado que unos y otros sometieran la cuestión a un arbitraje, designando tres representantes cada uno.

La dificultad está en la designación de personas, pues los obreros se niegan a que uno de los representantes sea el alcalde, por estimarle parcial.

TOROS EN PROVINCIAS

En Piedrabuena.
PIEDRABUENA. (Viernes, noche.) Los toros de Valdelagrana lidiados esta tarde han sido grandes y bravos. Conejito III estuvo bien en su primero y superior en el segundo, alcanzando una ovación y la oreja.

Marchenero estuvo superior, recibiendo una ovación en el último al cambiar un gran par de banderillas cortas.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, mañana.) Se han lidiado toros de la ganadería de Lozano.

Cinco fueron fogueados y uno retirado al corral.
En general, todos resultaron mansos, siendo por esto imposible una lidia buena para lucirse los diestros.

Angelillo estuvo bien en sus dos toros. Mojino tuvo una tarde desgraciada. Zapaterito regular en uno y bien en otro. Eusebio Fuentes sólo mató uno, por ser retirado el otro al corral y no haber sobrero, quedando en ese superior.

En Morón.
MORON. (Sábado, tarde.) En la segunda corrida se han lidiado toros de Bueno, que mataron siete caballos.

El tercero fué fogueado. Moreno de Alcalá ha estado, como siempre, muy valiente. En el primero hizo una faena de muleta, metido entre los pitones, para dar una superior estocada, que le valió ovación y vuelta al ruedo.

En el otro, después de una faena inteligente, pinchó en buen sitio y dió media lagartera. Muchas palmas. Dió el cambio de rodillas en el segundo toro.

Gaona hizo en su primero una faena buena, dando un excelente pinchazo y una buena estocada. Muchas palmas. En el otro, después de una faena concienzuda, dió dos pinchazos y una estocada.

Inauguración de una plaza.
PALMA DE MALLORCA. (Sábado, mañana.) El domingo se verificará en la ciudad de Inca la inauguración de la Plaza de Toros.

Se lidiarán toros de Moreno Santamaría, que serán estoqueados por Regaterín, Cocheiro de Bilbao y Mazzantín.

DESDE SAN SEBASTIAN

El Rey en San Sebastián.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el subexpreso llegó S. M. el Rey, acompañado del general Ríos, el conde de San Román y el doctor Alabern.

En la estación esperaban a S. M. la Reina doña María Cristina y la Reina Victoria, y los señores conde de Romanones, Prieto, Polo de Bernabé, las autoridades, el personal palatino, una Comisión de la Sociedad Hípica y distinguidas personalidades.

Cambiados los saludos de rigor, los Reyes salieron al patio exterior y montaron en un automóvil, siguiéndoles en otro la Reina doña María Cristina y la marquesa de Navarrés.

La Reina Victoria dió después su acostumbrado paseo, deteniéndose en la plaza, donde jugaban los Principitos.

El Rey permaneció en Miramar y, al medio día, recibió al doctor Baudelac, médico de la Embajada española en París, al Sr. Castro Casaleix y cuatro turistas yanquis, admiradores de S. M., que han venido a España expresamente para conocerle.

La Corte ha fijado para el 1.º de octubre la fecha del regreso a Madrid.

El embajador de Rusia.—Otras noticias.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Sr. García Prieto recibió al embajador de Rusia y al cónsul de la Argentina.

Este iba acompañado del redactor jefe de La Prensa, D. Adolfo Dávila. También recibió el Sr. García Prieto a cuatro señores yanquis, que deseaban ver al Rey, de quien dicen son admiradores.

Al medio día subió a Palacio; pero no despatchó con S. M. Cuando bajó nos dijo que el Sr. Canalejas le había comunicado las noticias que tenía de los conflictos obreros de Bilbao, Barcelona, Santander y Langreo.

Dijo que el Rey le había enseñado dos magníficas plantas de maíz que ha traído de la Casa de Campo, y que ha puesto en su despacho para demostrar el resultado de sus experiencias agrícolas.

Romanones en Eibar.
SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El conde de Romanones llegó a las cinco y cuarto de la tarde, a Eibar, en automóvil.

Visitó las fábricas de armas de Orbea y Compañía y Víctor Sarasqueta, haciendo elogios de ellas. En la primera de dichas fábricas fué cumplimentado el conde de Romanones por el alcalde de dicha villa.

El presidente del Congreso regresó a San Sebastián a las seis y media de la tarde. Antes de salir de Eibar se le enteró de las pretensiones de los armeros de la citada villa, encaminadas a conseguir el mayor provecho de su industria.

El subsecretario de Instrucción pública.
En el expresado de mañana llegará el subsecretario de Instrucción pública, D. Eugenio Montero Villegas, que regresará el domingo a Madrid acompañando a su hermana, la señora de García Prieto.

De paseo.
Los Reyes salieron a las cinco menos cuarto en automóvil, dirigiéndose a Biarritz, de donde volvieron a las siete.

La Reina Cristina, con la marquesa de Martorell, pasó en automóvil hacia Hernani, y el Príncipe de Asturias y los Infantes, en coche, por la carretera de Zarauz.

El beneficio se dedicará a la construcción del Sanatorio de tuberculosos. Parece que hay interés en inaugurarlos aquí en 1913, al celebrar el segundo Congreso antituberculoso.

Concurso hípico.
El domingo se correrá la «Gran prueba civil internacional», disputándose premios por valor de 10.000 pesetas. Despierta esta prueba gran interés.

La Familia Real.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Rey salió, a las once y media de la mañana, en automóvil, acompañado por el conde de San Román, en dirección a Biarritz, donde había sido invitado a almorzar por el Gran Duque Boris.

Las Reinas dieron su acostumbrado paseo, acompañadas por sus respectivas damas, yendo luego a la playa, donde jugaban los Infantes.

Audiencias.
Las Reinas recibieron al medio día, entre otras personas, al ministro de Estado y a su señora; a los duques de Lécera, al marqués de Castellflorit, señores de Polo de Bernabé, marqueses de Prat de Nantouillet, marqueses de Valtierra, viuda de Gaytán de Ayala, señora de Satriústegui, por el Ropero de Santa Victoria, y señores de Logendio y familia.

El ministro de Estado.
El Sr. García Prieto celebró esta mañana breves entrevistas con los encargados de Negocios de Chile y Francia.

Recibió la visita del senador D. Cándido Lara, que fué a despedirse, pues mañana marchará a Madrid, y la del senador catalán Sr. Forgal.

Después el Sr. García Prieto salió a recibir a su cuñado D. Eugenio Montero Villegas, que vino en el primer expreso. A medio día subió a Palacio con su señora, y al regresar nos dijo:

«He subido acompañando a mi señora, a quien la Reina concedió una audiencia antes de regresar a Madrid. Nada llevé al despacho, porque el Rey me avisó que iba a almorzar en Biarritz con el Gran Duque Boris, y si tenía algo urgente que subiera esta tarde, a las siete y media, a despachar; pero como nada de urgencia ha llegado, no pienso subir hasta mañana.

He conferenciado telefónicamente con el Presidente del Consejo de Ministros, quien me ha manifestado que el Sr. Merino sigue enfermo; que en Bilbao trabajan algunos obreros menos que el día anterior, y esta mañana hubo un conato de coacción, pretendiendo impedir se trabajara en una mina, pero impidieron los mineros que los huelguistas se salieran con la suya, y que en Barcelona y Santander no ha variado la situación.

He leído las declaraciones del Mokri en Le Temps, que aquí tengo. Por cierto que he observado que en la traducción que publican los periódicos españoles se omite la palabra todavía, pues como ustedes verán, en Le Temps se dice por el Mokri «no estamos todavía de acuerdo con el Gobierno español.» Terminó diciendo que había pedido confirmación de estas declaraciones a Tánger.

INTENTO DE EVASION
CORUNA. (Sábado, madrugada.) En la cárcel de esta ciudad se ha descubierto un intento de fuga de presos en el departamento llamado Caridad.

Los barrotes de la reja de una ventana que da al mar aparecieron serrados, con objeto de realizar por aquella la escapatoria. Sin duda estaban en combinación con los tripulantes de algunas embarcaciones para que, a hora convenida, éstas se acercasen a la ventana y recogieran a los comprometidos en la fuga.

Anteanoche, los empleados hicieron la requisita acostumbrada, pero nada notaron que pudiera llamarles la atención. En dicho departamento hay seis presos, a quienes el fiscal pide la pena de muerte, y otros condenados a diversas penas.

Sólo se ha declarado autor del intento de evasión uno llamado Hipólito Trisor García que mató a tiros a su amante, una mujer casada; los demás presos han negado tener participación en el delito.

Los presos a quienes se les supone complicados han sido encerrados en celdas de castigo.

Hipólito ha declarado que las sierras con las que serró los barrotes se las facilitaron unos amigos, encargándole que después de utilizarlas las arrojarase al retrete.

A la cárcel han acudido el juez y el presidente de la Audiencia. La opinión protesta del escandaloso abandono en que se encuentra la cárcel, sin director y casi sin personal de vigilancia.

El edificio es una verdadera mazmorra, un padrón de ignominia para Galicia. Así lo han reconocido los Sres. Azcarate, Saillias, Millán Astray y cuantos le han visitado.

En poco tiempo van registradas cuarenta fugas emocionantes, de estilo folletinesco. Ahora que hay tantos presos de pena de muerte y de cadena perpetua, es milagroso que no se fuguen todos.

La población penal asciende a 111 presos, y están amontonados en horribles condiciones. Últimamente hubo que designar vigilantes temporeros en vista de que la Dirección general no cubría las vacantes.

La Prensa pide que se realice el proyecto del Sr. Fernández Latorre, de construir una nueva cárcel en el castillo de San Antón, que está en medio del mar.

ANDALUCÍA

Trenes detenidos.
MALAGA. (Viernes, noche.) En el túnel número 6, entre las estaciones de Gobantes y El Chorro, ha ocurrido un movimiento de tierras, dejando la vía obstruida en una buena extensión.

Con este motivo se hallan detenidos el tren correo de Madrid y el expreso de Málaga. Se trabaja activamente para dejar expedita la vía y se espera que lo estará ya esta madrugada.

Substitución de los Consumos.
La Junta municipal de asociados ha acordado, en principio, en su sesión de hoy, la substitución de los Consumos desde el año próximo.

Se ha facultado al alcalde y a la Comisión de concejales para que reunan a los gremios a fin de procurar conciertos gremiales que garanticen el pago puntual del cupo del Estado.

El día 24 celebrará una nueva sesión la Junta de asociados para conocer la labor realizada con los gremios a fin de tomar el acuerdo definitivo.

Se confía en que los gremios se concertarán y en este caso se recaudará el resto de la cantidad por reparto vecinal.

Salida del almirante.
CADIZ. (Sábado, madrugada.) En el expreso ha marchado a Madrid el almirante Viniegra, acompañado de su señora.

En la estación le han despedido los generales Arellano, Camargo, Moragas y Madariaga, el gobernador militar y el capitán del puerto. Al pasar por San Fernando el tren, una compañía le tributó los honores correspondientes, siendo también saludado por varios generales, jefes y oficiales de la Armada.

Medidas sanitarias.
Han marchado al Puerto de Santa María el inspector de Sanidad, Sr. Lavín, y el jefe de Obras públicas que, con una Comisión de aquel Ayuntamiento acordarán los medios de llevar a la práctica las medidas propuestas por el Sr. Lavín, para evitar la contaminación de las aguas que se beben en Cádiz.

Esta medida evitará muchas enfermedades y algunos fallecimientos. La opinión está agradecidísima a la ciencia y a la tenacidad del Sr. Lavín, que unida a la buena voluntad de los representantes del Puerto de Santa María permite llevar a cabo una mejora que se imponía hace muchos años.

Muerte de un periodista.
JAEN. (Sábado, tarde.) Ha fallecido don José del Nido, gerente del periódico La Lealtad.

Su muerte ha producido general sentimiento.

ARAGÓN
Visita al Ayuntamiento.
ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El capitán general, Sr. Huertas, ha visitado oficialmente al Ayuntamiento. Le recibió en el pórtico de la Lonja una Comisión de concejales.

Después de los saludos propios del caso, se dirigieron al salón de sesiones. El capitán general pronunció frases de gran afecto para la ciudad, prometiendo su apoyo para la prosperidad de la misma.

Contestóle el Sr. Marraco, como alcalde accidental, congratulándose, en un sentido y breve discurso, de la buena armonía que existe entre la primera autoridad militar y el Ayuntamiento.

Un acuerdo.
Después se acordó que una Comisión de concejales asista en representación de este Municipio a la inauguración del Centro Aragonés de Barcelona.

BALEARES
Periodista inglés.
PALMA DE MALLORCA. (Sábado, madrugada.) Ha llegado el periodista y diputado D. Salvador Canals, acompañado del notable periodista inglés doctor Dillon, profesor de Lenguas orientales de la Universidad de San Petersburgo y redactor de The Daily Telegraph.

El Sr. Canals ha venido a visitar al señor Maura, y el doctor Dillon para celebrar con el expresidente del Consejo una conferencia sobre la política española.

Propónese el doctor Dillon publicar un artículo sobre la actual situación política de nuestra nación, y al efecto está visitando a los jefes de los principales grupos políticos españoles.

Recientemente estuvo el doctor Dillon en Madrid, y allí celebró una conferencia con el Presidente del Consejo de Ministros. El Sr. Maura le recibirá hoy mismo.

Después de esta entrevista, el periodista inglés se propone marchar a Barcelona y Lisboa, con objeto de entrevistar al Presidente del Consejo de Ministros lusitano y al señor Joao Franco.

Ayer almorzó el doctor Dillon con el señor Rovira, secretario del Sr. Maura.

CASTILLA LA VIEJA
Incendio de un cuartel.
AVILA. (Viernes, noche.) Según noticias recibidas del inmediato pueblo de Navas del Marqués, se ha incendiado esta mañana la casa cuartel de la Guardia Civil del mismo, quedando reducido a cenizas el edificio.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, y se salvaron las ropas y muebles de los guardias.

CATALUÑA
gado el diputado socialista Sr. Iglesias. Un grupo de correligionarios que le esperaba en la estación le vitoreó y acompañó a la fonda donde se hospedó.

Pablo Iglesias dirigió la palabra a sus compañeros desde uno de los balcones del edificio. Poco después marchó al Centro Federal, donde dará su anunciada conferencia.

Aplastado por una vagoneta.
TORTOSA. (Viernes, noche.) En las obras del canal de la izquierda del Ebro (partido de San Lázaro), un obrero apodado Chicotó ha muerto aplastado contra un árbol por una vagoneta.

Propaganda socialista.
TORTOSA. (Viernes, noche.) El leader socialista Pablo Iglesias asistirá al mitin que el jueves ó sábado de la semana próxima se celebrará en el teatro del Baleario, y el domingo al que preparan en Amposta los republicanos.

Mitín socialista en Sabadell.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) Comunican de Sabadell que al mitin organizado por Pablo Iglesias asistieron dos mil personas.

El jefe del partido socialista hizo un discurso de tonos bastante fuertes. Dijo que el partido socialista es democrático, no tiene jefes y todos los correligionarios son iguales, y que él no tiene más que una pequeña influencia en la organización.

Afirmó que los ciudadanos se dividen en dos castas: explotados y explotadores.

GALICIA
El Inspector de Infantería de Marina.
FERROL. (Viernes, noche.) Los jefes y oficiales del regimiento de Infantería de Marina han obsequiado con un lunch al inspector general de dicha Arma D. Manuel del Valle, que vino de Madrid a inspeccionar las fuerzas.

Se pronunciaron discursos entusiastas, brindándose por el Rey y por los Ejércitos de mar y tierra. El acto se verificó en la biblioteca del cuartel, adornada con trofeos y flores.

El martes saldrá el general del Valle para Cádiz.

VALENCIA
Esperando a un ministro.
ALICANTE. (Sábado, noche.) El presidente de la Sociedad Canal de la Huerta afirma que el día 9 de octubre vendrá el ministro de Fomento a inaugurar el riego.

Los labradores se muestran contentísimos por la próxima llegada de las aguas del Zariqueo a San Juan de Muchamiel y otros pueblos.

Los huertanos preparan grandes festejos. La primera finca que se regará será la de Llavería, de este término, en donde vivió hasta su muerte el fundador de la Sociedad del Canal, D. Francisco Alberola Romero.

El solo aportó al capital social un millón de pesetas.

Buscando una solución.
VALENCIA. (Viernes, noche.) Presididos por el gobernador civil, se han reunido los patronos de los barcos y vaporitos del bou, logrando una tregua en las dimensiones entre ambos, hasta que el gobernador busque una solución al conflicto.

Comisión a Madrid.
El lunes marchará a Madrid una Comisión nutridísima, presidida por el alcalde, compuesta de concejales de todos los partidos y representantes de las fuerzas vivas, para oponerse a la cesión de la dehesa de la Albufera a una Sociedad particular.

Cumplimentando al arzobispo.
El arzobispo está siendo muy visitado; entre las personalidades que últimamente le han visitado, figura el general Azcárraga y el contraalmirante Sr. Puente.

El «Río de la Plata».
El crucero Río de la Plata ha zarpado para Cartagena y Cádiz.

La cesión de la Albufera.
VALENCIA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado saiga una Comisión de concejales de todos los partidos para oponerse a la cesión de la Albufera, hecha a una Empresa particular.

Visitas.
El general Azcárraga y el arzobispo señor Guisasa han estado a bordo del Carlos V para cumplimentar al contraalmirante Sr. Lapuente.

Para ultimar detalles.
El marqués del Turia ha salido en el correo para Madrid con objeto de ultimar con el Gobierno los detalles del viaje de los Reyes a esta capital.

VASCONGADAS
Banquete y reparto de premios.
BILBAO. (Viernes, noche.) En el Sporting Club se ha verificado el banquete en honor de los balandristas forasteros.

Presidieron la fiesta el comandante de Marina y la señora del presidente del Sporting. Seguidamente se celebró el reparto de premios entre los balandristas triunfadores en las regatas.

Regata infantil.
Esta tarde se ha efectuado una regata infantil para balandros modelos, que ha resultado muy animada.

La Copa del Rey.
Resta tan sólo correr la prueba definitiva para la Copa del Rey, entre los balandristas de los sonderklassen Cerilla y Mi suegra, de la matrícula de Bilbao, que ganaron, respectivamente, las pruebas primera y segunda. La fecha no se ha fijado todavía.

DE ENSEÑANZA

Exámenes y otros excesos

Se planteó en estas columnas la cuestión batallona de los exámenes en la segunda enseñanza; un experimentado maestro salió a la defensa de los fueros del profesorado docente y combatió la creación de los Tribunales examinadores, que, seguramente, serán ó habrán de ser un organismo más y tan inútil como otros muchos que están pidiendo una amputación tan enérgica como urgente.

En razonado artículo el Sr. Polo y Peyrolón demostró que no se debe ni se puede al titular de una asignatura despojarle del derecho a examinar, no sólo por el prestigio de la cátedra, sino por interés de los escolares, y dice «que el ser sabio es una cosa y saber examinar otra muy distinta». De acuerdo en un todo con el articulista; pero vamos más lejos todavía, y es que postergaciones y privilegios son siempre odiosos, y precisamente esta medida que se quiere tomar para corregir abusos ó defectos en los exámenes sólo alcanza a un grado de la enseñanza, lo que hace de peor condición a unos profesores que á otros, y la verdad es que todos oficialmente son iguales.

Y vaya si lo son! Por tanto, la enseñanza debe regirse por las mismas disposiciones desde el grado elemental al superior, y si algo hay peor, dígame con valentía y póngase coto con mano dura. La salud y el engrandecimiento de la patria es lo primero. Ya parecía terminada la cuestión, cuando este sabio catedrático, en un segundo artículo, publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 27 del mes pasado, con pretexto de los exámenes, lo que hace es pedir la supresión de cinco asignaturas; esto nos autoriza para tratar aquí de un nuevo aspecto de la cuestión, y desde luego relacionada con la que le dió origen. Y conste que suscribimos todo el primer artículo y estamos conformes en parte con lo que el Sr. Polo dice en el segundo; así, pues, con la aprobación vaya también por delante nuestro más sincero aplauso.

Última grande es que se traigan á la Prensa ciertas cuestiones por quien tiene representación en la alta Cámara, lugar más adecuado para proponer reformas en la enseñanza; pero el senador por Valencia hace campaña personal ó sectaria y no ve las cosas como son, sino como sus sentimientos, algo asonados, se las hacen ver.

Muy cierto que por muchas causas el sistema actual de exámenes es defectuoso, malísimo: para remediar sus consecuencias se ordenó que se hiciese un ejercicio escrito, que, bien planteado y desenvuelto con amor y entusiasmo, sería una de las pruebas más fehacientes; pero no fué de la devoción del profesorado, por lo que se planteó mal y los resultados son nulos. Para poner remedio al descrédito que entre nosotros alcanzan los exámenes, al catedrático y senador se le ocurre no que se hagan con más escrupulosidad y justicia, sino que haya menos asignaturas, con lo cual habrá menos exámenes; esto puede pasar por aquello de más vale poco y bueno ó por esa teoría del mal menor; pero es que los exámenes no son malos por ser muchos ó pocos, lo son por el sistema, y sobre no remediar el mal con lo propuesto en el segundo artículo, aparece éste con un carácter tendencioso.

Partiendo de la base de que son muchos los exámenes que sufre el bachiller, en lo que todos estamos conformes, como en la necesidad de reducirlos, parecía lógico que el articulista, puesto á suprimir asignaturas, hubiese pedido ó propuesto la supresión de alguna como latín, ó otras que para su aprobación exigen un examen, que consiste en un ejercicio escrito, otro oral y uno práctico; pero no, todo lo contrario. Se propone la supresión de las asignaturas que menos estorban para los exámenes.

Con la supresión de todo el grupo especial (casi todo él estorba, por lo visto), los exámenes se modifican poco en el número, porque consta de cuatro asignaturas, que son: Religión, Dibujo, Gimnasia y Caligrafía; de todas ellas, sólo la primera tiene examen; Dibujo y Caligrafía, como enseñanzas gráficas, que son para aprobar, bastará ó debe ser suficiente la exposición de los trabajos practicados durante el curso; la Gimnasia basta para aprobarla un certificado sin demostración de prácticas; así está dispuesto por la sabiduría oficial, desde hace diez y siete años.

Convenría, pues, abrir una información (y le brindo la idea al ilustre hombre que rige los destinos de la Instrucción Pública) para conocer los resultados de este especialísimo procedimiento y, si son buenos, en ese caso aplicarlos á todas las asignaturas, y cuestión resuelta. ¿Eureka! Ya encontramos solución al problema de los exámenes; ahora á ponerlo en práctica, con lo cual se robustecerá la autoridad y el prestigio del profesorado y se quitará una preocupación á los escolares y sus familias.

Como acto heroico estima el senador carlista el pedir la supresión de la religión como asignatura; pero esto no puede extrañar más que á las gentes sencillas; al pedirlo ya hace la salvedad, como diciendo: para poca salud, más vale nada, ó parodiando al Tenorio pudo decir: «Imposible la hais dejado, para vos y para mí». A nadie, repetimos, puede extrañar que se proponga la supresión de lo que ello por sí solo se suprime, ó lo que cada español padre de familia por sí mismo puede suprimir; no matriculando á sus hijos en dicha asignatura, sin dejar por esto de practicar los principios y máximas de la religión católica. ¿Para qué pedir la supresión de lo que está suprimido? Porque bien claro lo expresa el decir «que por ser voluntaria, hay pocos alumnos», único y principal argumento del articulista; pero hay otros motivos, y es que arrojando por la borda, como lastre inútil ó poco aprovechado, esta asignatura, hay derecho á pedir la supresión de otras, porque el número de alumnos no es factor que se tenga en cuenta; así vemos que, con una admirable falta de lógica, y por motivos diametralmente

opuestos, se propone la supresión de la gimnasia, y dice: «dada en locales cerrados, con aglomeración grande de alumnos; sin ser libre y ningún carácter deportivo, la considero más perjudicial que provechosa». Alto ahí, señor mío; si hay aglomeración, y grande además, no veo la razón de la supresión; en todo caso, la Administración corregirá lo de los locales; más parece que debe intervenir la reforma que la supresión, y, en este caso, la pedagogía y la higiene son las llamadas á aconsejar los medios más conducentes para corregir defectos; la palabra «supresión», puesta en vigor, arreglaría los más difíciles problemas de la vida, pero anulándola. Porque no se pide saneamiento de locales para gimnasia, campos para juegos, aumento de personal competente para dividir las clases hasta que el número de alumnos permita que las sanas prácticas de ejercicios no sean nocivas, sino lo que deben ser de positivo valer higiénico y moral; esto sería labor propia de pedagogo, patriota y legislador; lo demás es otra cosa muy distinta, impropia de un hombre de los prestigios intelectuales del catedrático del Instituto de Valencia, que le hacen aparecer como una de las primeras figuras del intelectualismo oficial; no obstante estar poseído de un estado espiritual adverso á la gimnasia, que le hace razonar con los fundamentos siguientes: «Mientras los ejercicios de poleas, anillas y paralelas, bajo la dirección de un acrobata más ó menos titulado, no se convierten en juegos de pelota, barra, garrocha, disco, y mientras que para la educación física de los escolares no se recurra á la equitación, natación, regatas, carreras, etc., etc.» En este párrafo hay de todo; pero vayamos por partes.

No hay tales acróbatas; todos los profesores de educación física ostentan un título académico, igual para todos de profesor de Gimnástica, por el cual y como tales están en los Institutos; los hay que á esta condición reúnen otros títulos como médicos. ¿A qué el más y el menos? ¿A qué lo de acróbatas, si á continuación pide que haya juegos nacionales y extranjeros? ¿Qué son los deportes más que atletismo en muchos casos? ¡Ah! No se combate el atletismo ni el acrobatismo, como no se combate la educación física, pero sí una modalidad de ella, precisamente la manifestación más científica y racional; la gimnasia; á cambio de esto, se piden utopías como la «equitación», las «regatas», «esgrima» y otros ejercicios que han sido y son patrimonio de las clases aristocráticas, no sirven para la educación física de las grandes democracias; para esto sólo la gimnasia y los juegos escolares son posibles.

Por tradición desde los tiempos del oscurantismo á los que muy gustoso nos retrotraería el Sr. Polo, los nobles (especialmente los de aquellos ominosos tiempos) sólo se dedicaban á la equitación y manejo de las armas, dos especialidades de la gimnasia, con lo cual desarrollaban su musculatura y adquirían esos rasgos de belleza física que tanto distinguen al noble del vasallo; pero esta distinción la conseguían cuando no arruinaban su organismo por los vicios y los excesos, puesto que los ejercicios físicos y los «deportes» constituían toda su educación, porque los estudios de las ciencias los abandonaron para que los cultivaran los clérigos.

El estudiante moderno dispone de poco tiempo y ha de buscar en el ejercicio la compensación necesaria; pero éste ha de ser dirigido al fin propuesto en una dosis é intensidad que responda al estado fisiológico de debilidad ó de vigor del niño, para eso precisamente hacen falta esos maestros titulados. Por lo demás, muy bien; ¡ojalá que todos los españoles pudiésemos, por no tener otra cosa mejor en que ocupar á nuestros hijos, dedicarlos á los deportes que actualmente privan, pues aunque no contribuyen al progreso, ni resuelven ningún problema, en cambio satisfacen el amor propio, divierten y emocionan, y algo es algo.

En tanto que esto no suceda, hemos de rogar al Sr. Polo y Peyrolón que pida desde su elevada posición que la gimnasia sistematizada y los juegos se practiquen en condiciones pedagógico-higiénicas, y que al lado de la intensa gimnasia intelectual á que se obliga á la juventud escolar, ejercite también sus músculos para que se hallen siempre robustos y disciplinados, como servidores que son de la voluntad, del mismo modo que ésta lo es de la inteligencia.

Desgraciadamente la juventud no alcanza el vigor físico y la fortaleza necesaria para tener iniciativas y por sí sola desenvolverse en las distintas manifestaciones del trabajo humano. Todo lo que como raza vamos perdiendo físicamente, perdemos como pueblo, y es que cuando lo físico decae faltan fuerzas para sostener las energías morales y desaparece el carácter típico de la raza. Por eso no queremos una gimnasia que se base en la fuerza bruta, no; queremos que, además de que la gimnasia por sí sola es fundamento de fuerza, la informe á la vez una gran moralidad; sin esta condición, ni educación física ni educación intelectual queremos.

Serene su ánimo apasionado el catedrático y senador por la ciudad del Turia y una su esfuerzo al del magisterio de educación física para resolver, mejor pronto que tarde, el importante problema de desenvolver y vigorizar las energías apagadas ó atrofiadas de la raza. Hay necesidad, pero necesidad urgente, de masculinizar el sexo fuerte; hay que hacer más viril al hombre.

MARCELO SANZ

Director del gimnasio popular municipal.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

Mañana domingo se verificará una corrida de toros, en la que se lidiarán seis de la acreditada ganadería de la señora viuda de Murrave, de Sevilla, por los aplaudidos diestros Vicente Pastor y Rafael Gómez (Gallito). La corrida empezará á las cuatro.

LA CARESTIA DE LA CARNE

Esta mañana ha visitado al alcalde una Comisión de tabajeros.

El Sr. Francos Rodríguez manifestó á los comisionados que era de todo punto necesario que no se subiese el precio de la carne, poniendo todos de su parte la mejor voluntad y exponiendo los tabajeros las medidas que podían adoptarse para aunar los intereses del público y los del gremio.

Añadió el alcalde que él no ha formulado amenaza alguna contra los tabajeros; pero que su misión es defender los intereses del vecindario, á cuyo servicio pondrá todas sus iniciativas y toda su voluntad, lo cual no significa hostilidad, sino defensa.

Se extrajo de que, estando el precio de la carne hoy á 70 y 72 reales arroba, es decir, más barata que de costumbre, se quiera elevar el precio sin motivo lo que justifique.

Los tabajeros, por su parte, expusieron que la Alcaldía no podría ejercer medidas de rigor, limitando el número de las tabajerías, porque la primera autoridad municipal es la llamada á defender la libertad de comercio.

Nuevamente insistió el alcalde en que era necesario que los tabajeros señalaran de un modo concreto lo que el Ayuntamiento puede hacer en beneficio de ellos, pero sin perjuicio del público.

Se acordó que el lunes se reuna el gremio de tabajeros y que el martes se entreviste con el alcalde una Comisión para formular sus peticiones, y después serán sometidas al examen del Ayuntamiento ó al del Gobierno, si fuese necesario.

Terminada la entrevista, el Sr. Francos Rodríguez nos facilitó las anteriores noticias, añadiendo que de una revisión hecha con datos oficiales, resulta que es tan excesivo el número de puestos de carnes, que solamente en el distrito del Hospicio hay 108 establecimientos dedicados á la venta de carnes, siendo raro el día que no se solicita del Ayuntamiento la petición de nuevas licencias para instalar otras tabajerías.

Dió cuenta también el alcalde de lo que se había tratado en la Comisión de Mercados, que esta mañana se reunió bajo su presidencia.

Se habló extensamente del problema de las substancias, sosteniendo la Comisión el criterio de que el asunto no es de la resolución del Ayuntamiento, y que una de las medidas que habrá que tratar será la de poner mano en el arancel, modificándolo notablemente.

Se habló de pedir al Gobierno la supresión temporal de derechos sobre introducción de ganados ó prohibición de la exportación y rebaja de los transportes.

Para estudiar este asunto tan complejo y proponer soluciones se ha nombrado una ponencia, compuesta de los Sres. Quejido, Catalina, Trompeta y González Hoyos.

Esta ponencia emitirá dictamen ante la Comisión de Mercados el lunes próximo, á las nueve y media de la noche.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

Doctores Méndez y Leyda. Ayudante, señor Lallana.

Angela Jiménez, que vive Divino Pastor, 26, segundo, fué agredida por un desconocido en la calle del Pez, resultando contusionada, hallándose en el séptimo mes de gestación. —El panadero Camilo López se cogió con una puerta, que le causó una herida con avulsión de uña y magullamiento del dedo índice derecho.

—Natividad Encinas, al salir del Coliseo Imperial, recibió una fuerte bofetada de un individuo, que á todo trance quería imponerle su amor, y que venía asediándola continuamente.

—El agente de Vigilancia Amadeo Andrés sufrió un vértigo, y en su caída se produjo una herida en la cabeza, de la que fué asistido.

Doctores San Martín y Torre. Ayudante, Sr. Blanco.

María del Rey se cayó en la calle de Hortaleza, dislocándose el pie derecho. —Dimas Alto se produjo quemaduras con plomo derretido en las manos, recomponiendo una cañería en la calle de la Luna.

Doctores Carmona y Merino. Ayudante, Sr. Fuchó.

Matilde Prieto fué conducida desde la Comisaría, adonde fué trasladada por escándalo en la vía pública, siendo asistida de un ataque de alcoholismo agudo.

—Lucas Rivas se cayó del caballo que montaba, en la calle de Atocha, hiriéndose de pronóstico reservado en la cabeza.

—Luis Labal, de siete años, se produjo, jugando con otros de su edad, en la calle de Santa Isabel, una herida en la ceja izquierda.

Doctores Medina y López. Ayudante, señor Salas.

—La niña Gloria Asensio se cayó en su domicilio, Velas, 3, porteria, fracturándose el brazo derecho. Su estado fué calificado de grave. —Trabajando en la plaza del Rastro el albañil Joaquín Oliva se ocasionó heridas en la cara y brazos.

—Marcelino Barba fué agredido por un compañero de oficio en la calle del Mesón de Paredes, resultando con una herida en la cara.

Doctores Seoane y Araco. En la calle de Toledo se cayó el guardia de Seguridad José Ugena, que se ocasionó una extensa herida en una pierna.

—Ramona Pérez fué agredida por una vecina en la calle del Rosario, resultando con una herida en la cabeza.

Doctores Taboada y Lara. Ayudante, señor Marchena.

Isabel Bartolomé se sintió gravemente enferma en la vía pública, acometida por un vómito de sangre. Pasó á su domicilio.

—Una vecina golpeó al niño de doce años Alejandro Sánchez, en la calle de Alberto Aguilera, núm. 10, siendo curado de varias contusiones de pronóstico reservado.

—El guardia de Seguridad núm. 2120 presentó á la camarera Filomena Bas, de veintitrés años, domiciliada en la calle de San Cipriano, núm. 7, á quien agredió el dueño de un bar de la calle de San Bernardo, teniendo que ser curada de diferentes contusiones.

Por laboriosa.

Ocupada en las simpáticas tareas de limpiar la casa, tuvo Rosa Somolinos Ortigosa la desgracia de caerse desde una escalera de mano y producirse heridas y contusiones de pronóstico reservado en el brazo y pierna derechos y en otras partes del cuerpo.

El suceso ocurrió en la calle de Fernando el Santo, núm. 7, piso bajo.

Accidente infantil.

En la calle de las Velas, 3, porteria, se cayó la niña de diez años Gloria Asensio, que llevaba en brazos á otra niña de mucho menor edad.

La primera resultó con el radio izquierdo fracturado, pronóstico grave.

La pequeña no sufrió daño alguno.

Relojes baratos.

Los dos parroquianos que se le metieron ayer en su establecimiento al relojero de la calle del Arsenal, 15, dispuestos, al parecer, á proporcionarle una venta de primera, le amargaron la existencia.

Después de examinar todo el surtido de relojes baratos, con el pretexto de adquirir un par de ellos, se marcharon precipitadamente sin comprar ninguno.

Al dueño no le llamó aquello la atención, porque ya se sabe que no todos los parroquianos compran cuando entran en un comercio.

Peró... ¡caray, que los dos de marras no habían perdido el tiempo!

Aprovechando un descuido del dependiente, se habían llevado un magnífico reloj de oro tasado en 260 pesetas.

Cuando se notó la sustracción los dos individuos habían desaparecido.

INFORMACION BURSATIL

17 DE SEPTIEMBRE

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Idem fin de mes, Amortizable al 5 por 100, Adm al 4 por 100, Cédulas hipotecarias, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Río de la Plata, Tabacos, Preferentes, Ordinarios, Idem obligaciones, Francos, Libras.

Después de la hora oficial. — En el correo: Últimos cambios: 4 por 100 interior, fin de mes (dinero), Cambio más alto, Idem más bajo.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, fin de mes, Nortes, Alicante, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Turco unificado, Banco Central Mejicano, Banco Español del Río de la Plata, Banco de París, Metropolitano de París, Norte de España, Alicante, Andalucía, Rotinto, De Beers, East Rand, Goldfields, Transvaal, Nord Sud.

CIERRE DE LONDRES:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Consolidado inglés, Irlanda, Turco, Ruso, Perú, Japónés, Colombiano, De Beers, Premier Diamond, East Rand, Goldfields, Modderfontein, Robinson Gold, El Dorado, Fanti consol., Atchafon, Rotinto, Havana Railways, Mount Lyell.

El nuevo gobernador de Madrid

Toma de posesión.

Esta mañana, á las once, ha dado posesión el Sr. Requejo al nuevo gobernador de Madrid, D. Luis Canalejas, asistiendo al acto el jefe superior de Policía, Sr. Méndez Alana, y toda el personal del Gobierno.

El Sr. Requejo manifestó que sentía abandonar el Gobierno Civil por tener que separarse del personal de dicho Centro, del que por su lealtad y celo.

«Esta colaboración—dijo—es tanto más necesaria, cuanto que el Gobierno Civil de Madrid se halla ahora en una situación de capitis diminuto respecto á los medios gubernativos, sin haber disminuido la responsabilidad.»

Hizo un cumplido elogio del nuevo gobernador civil, de quien dijo que bastaba su ilustre y acrisolado apellido para hacer de él una personalidad brillante; pero el Sr. Canalejas —añadió—reune, además, otras cualidades que le hacen ocupar por propios merecimientos el puesto.

El Sr. Canalejas dió las gracias á todos por sus deferencias, y expresó su gratitud al Rey y al Gobierno por la distinción de que le habían hecho objeto. Terminó asegurando que procuraría cumplir en todas ocasiones con su deber.

El secretario del Gobierno, Sr. Novella, dió las gracias en nombre del personal, y se dió por terminado el acto.

El Sr. Requejo abandonó poco después el edificio, siendo acompañado hasta la puerta de la calle por todos los empleados, que le hicieron una cariñosa despedida.

DE FOMENTO

Agricultura.

Personal.—Por fallecimiento del Sr. Higuera y declaración de supernumerario del señor García Agustín, han sido nombrados ingenieros segundos del Cuerpo de Minas, don José Fernández y Menéndez y D. Enrique Lacasa y Moreno.

—Ha sido declarado supernumerario don Ceferino López Sánchez.

—El auxiliar del Cuerpo facultativo de Minas D. Fidel Manzanares, que servía en Almería, ha sido trasladado al distrito de Oviedo.

—Los ayudantes de Montes D. Miguel Mínguez Delgado y D. Juan J. Barbado han permutado sus destinos, pasando el primero á Salamanca y el segundo á Ciudad Real.

Obras públicas.

Personal.—Ha fallecido el ayudante de Obras públicas D. Jesús Pérez del Postigo.

—Se declara supernumerario al sobrestante de Obras públicas D. Francisco Rodríguez Trelles.

—Reingresa en el Cuerpo D. José Salgado y Canto, siendo destinado á la División hidráulica del Duero.

—Se traslada de Avila á Baleares á don Sebastián Far Cañellas, y de Baleares á la División hidráulica del Júcar á D. Pedro Fernández Amor.

Toreros de jaros.

Se jubila á D. Antonio Soliveret Enseñat. Son trasladados: D. Juan Bautista Marcos, del fero de Burriana al de Oropesa; D. José Fernández Moreno, del de Oropesa al de Burriana; D. José Pérez Chicano, del fero del Puerto de Santa María (Cádiz), al de Tres Forcas (Málaga), y D. José Baso Collado, de cabo de Cee (Coruña) al del Puerto de Santa María.

El ministerio de Fomento ha ultimado ya la información minera que ha realizado en los diversos distritos, cuya información ha de servir de base para el proyecto de ley que el Gobierno ha de presentar á las Cortes regulando el trabajo en las minas.

También se han terminado los trabajos de los presupuestos ordinario y extraordinario. Este último asciende á la cantidad de pesetas 800.030.000, y las cifras asignadas á cada servicio no son caprichosas; obedecen á planes, estudios y proyectos ya hechos, y están perfectamente calculadas por los técnicos.

Hoy saldrá el Sr. Calbetón para Valladolid, con objeto de presidir el certamen del trabajo y un Congreso de labradores, proponiéndose regresar el próximo lunes.

NOTICIAS GENERALES

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio acaba de publicar, y está repartiéndose oficialmente en la actualidad, la Memoria acerca del estado de la Industria en la provincia de Barcelona, correspondiente al año 1907, que es un trabajo digno de encomio por el acopio de elementos que contiene, recogidos y clasificados convenientemente por el Negociado de Industria, Trabajo y Comercio.

En Villalba de Aicor (Huelva) ha fallecido D. Francisco Moreno Galán, hombre respetadísimo en aquella provincia, donde ejerció siempre gran influencia política.

A su distinguida familia, y especialmente á nuestro querido amigo el diputado á Cortes D. Guillermo Moreno, enviamos el sincero testimonio de nuestro dolor.

La Sociedad de dependientes internos del gremio de vinos celebrará junta general el 19 del actual, á las tres de la tarde, en el domicilio social, Horno de la Mata, 7.

Mañana llegará á Madrid el nuevo embajador de Italia, conde Bonin Longare, acompañado de su distinguida esposa la princesa Bruschi Falgari.

Han salido para París y Londres D. Nicandro Terol y su distinguida señora.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se halla á disposición de quien desee

DOLOR DE CABEZA
Neurálgicas y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arenal 15, farm.

Pedir en los Cafés **BYRRH** Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso

Violet Frères á THUIR (France) Grande Premio Exposición de Zaragoza (1908)

AVISO
Cuál es la casa que más paga alhajas, oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7. Mesa, autom. Rafael Galvo 5

Atención
Se compran toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

JOSE BERALDA
Constructor de aparatos de Topografía. Leganitos, 54

CALLISTA
Opera sin dolor. S. Bernardo, 14. Fuzlatera. Un profesor particular se ofrece á recibir á un discípulo que desee aprender el inglés y estudios generales de comercio.

C. Logan, Harold Road Margate.

PARA ESTUDIANTES
Camisas completas nuevas. 25 ptas. Iruela, 51, Fuencarral, 51

Hace falta
para Asturias, modista inteligente, en ropa blanca. Razón. Esparteros, 22, tienda.

ALHAJAS brillantes, perlas, esmeraldas, compra á altos precios. Antigua casa Fornoza. Carrera San Jerónimo, 83, joyería.

Se traspa en buenas condiciones un café bien situado en capital de provincia próxima á Madrid. Informarán: calle de Piamonte, 17, tienda.

Coche franco-español, ofrecido. Cese. Fuencarral, 15 y 16, 2.º iz.

Cepto despacho grande, 2 alcobas, á 162 cabs. sitio cent. sin huésp. con 6 sin. Razón. Montero, 19, Anuncios.

RELOJES
en oro, plata, acero y níquel á precios de fábrica. Composturas con garantía de un año á los precios siguientes:
Limpieza... 2
Cuerda... 2
Cilindro ó árbol... 1,50
Espiral... 2
Muelle salto... 1
Id. básica ó palanca... 2,50
SAL. 2 y 4. Relojería
Arreglo motores. Relojes, 10

SE REGALA
por cada peseta de gasto en canas, muebles y juguetes una paqueta para el sorteo de una magnífica ama-coche valorada en 125 pesetas.
Iruela, 51, Fuencarral, 51.

CASA part. cede elgt. gub. y Calo. R. La Pr. Carmén 18

AUTOMOVILISTAS
Desde 85 ptas. cocheras cerradas é independientes. Nuevo garage del Hipódromo. Espalda Sordo-Mudos. T. 2.881

CAZADORES
Vendo 2 Coker legít. de 2 meses. la mejor raza para cobrar. E. Montero, 19, Anuncios.

Los enemigos de la actual ortografía complicada y absurda, escriban acompañando sello á D. Ignacio Serrano, Lista de Correos y recibirán gratis el impreso, reglas y ejercicios de la ortografía moderna, ya generalizada, para escribir sin dudar ni cometer faltas, proponiéndose emplearla haciendo su propaganda.

C. Particular cede habitación á caballero. Unión, 8

Anuncios: despacho y otros. Anuehies, Monteleón, 18, 8.º izquierda. De 9 á 12 y de 8 á 6

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
46 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

THE RINNOGUE
Cura infalible del dolor de riñones, neuralgia y uretra. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas., y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios **PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑIA, ALCALA, 9, MADRID**

Instituto Politécnico SANATORIO "LA GRANJA" AVILA
Primera enseñanza, por los procedimientos pedagógicos más modernos. Segunda enseñanza. Incorporada al Instituto oficial. Preparación para carreras Civiles y Militares. Correos, Aduanas, etc. Dibujo y Pintura, Música, Mecanografía, Contabilidad práctica, Idiomas, Francés, Inglés, Italiano, etc. Gimnasia Sueca. Honorarios módicos. Magníficos locales propios, dotados de todas las comodidades é higiene que requiere la Pedagogía experimental moderna, montados como los mejores del extranjero; médico y profesorado competentísimo y titulado; amplios y frondosos jardines, grandes explanadas para recreo; campos y parques de experiencia para los alumnos de Agricultura y Zootecnia; abundantísimo caudal de aguas de manantial de una pureza extraordinaria, baños, termosisión, calefacción y luz eléctrica; clima muy sano, á una altura aproximada de 1.200 metros sobre el nivel del mar; coche para los alumnos que no pernoctan en el establecimiento. — Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, vigilados y externos. — Apertura del curso el 1.º de octubre. — Los locales estarán abiertos para las matriculas desde el 1.º de septiembre. — Para ampliación de datos y reglamentos, dirigirse al director, D. Alejandro de Goitia, doctor en Ciencias.
"LA GRANJA" Afueras del Puente, AVILA.—Teléfono número 24.

ACADEMIA-COLEGIO DE SAN RAFAEL
1.º y 2.º ens. franc. esp. Carr. esp. Telégs. Corra. 4. Ayala, 34; Velázquez, 51, Madrid. Brillantes resultados en las diferentes convocatorias. De 233 exáms. verificados en el Instit.º ha obtenido 174 sobresal., 46 premios, 69 notables, 29 aprob., 0 susp. Profeso. todo titulado. Excel. cond. higién. Intern.º indpte. alumnos Facultad. Internos, medio-pensy exts.

SERVICIOS DE LA Compañía Transatlántica
LÍNEA DE FILIPINAS
Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Co ruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 28 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. — Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. — Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. — Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Rico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.
LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. — Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. — También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.
LÍNEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.
LÍNEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 8, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. — Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander. — Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. — Rebajas á familias. — Precios convencionales para camarotes de lujo. — También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. — La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los naves de los que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, ó seen hacer los exportadores.

AGENCIA CORTÉS
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
PEDIR TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

EL SEÑOR DON HORACIO ALCÓN Y CASSÁ
FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE CORDOBA el 16 de septiembre de 1910
A LA UNA DE LA MADRUGADA
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsoladas viuda doña Maria del Carmen Fernández y madre excelentísima señora doña Adelaida Cassá, viuda de Alcón; su hermana, hermanos políticos; tío D. Eduardo Cassá, sobrinos, primos, tíos políticos y demás parientes y amigos,
RUEGAN le encomienden á Dios en sus oraciones.

TENEDOR DE LIBROS
Se necesitan dos para suculural de importante Compañía extranjera. No se admiten solicitudes sino de personas que estén actualmente ocupando igual puesto en alguno de los grandes Bancos y deseen mejorar.
Ofertas por escrito, indicando edad, referencias y sueldo, á Mr. Jacob Wells, Sociedad de Anuncios, Montero, 19.

Ayudantes de Obras Públicas
Preparación para el ingreso en la Escuela del Cuerpo. **ACADEMIA FUENTES.**—Atocha, 111.—Horas, de 8 á 9.

BALNEARIO DE ARCHENA
TEMPORADA OFICIAL DE BAÑOS
Prospectos, análisis de aguas, tarifas generales de precios, itinerarios de viaje y cuantos datos que sean de necesidad al bañista los recibirán gratuitamente dirigiéndose al dueño de los hoteles, Sr. Irureta, en Archena, en Madrid.
G. ORTEGA, PRECIADOS, 18, RIOJA CLARETE

INSTRUMENTOS DE MÚSICA
Especiales para el Ejército.
F. AYUSO Y COMPAÑIA
Proveedores de la Academia de Artillería.
MADRID.—4, Jesús del Valle, 4.—MADRID.

POR UNA PESETA AL AÑO
El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Populares, que cuenta con más de 30.000 asociados) Revista mensual agrícola-ganadera y social. 44 págs. Numerosas fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de Mercado. Crónica social nacional y extranjera. Sección de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable á los agricultores, ganaderos, médicos y hacendados rurales. Suscripciones y propaganda de asociaciones agrícolas y sociales. La suscripción empieza en 1.º de año, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras. Giro postal ó sellos de 0'15. Director Luis Sain y Expilist. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

Ferrocarriles
Servicio especial para viajeros.
Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 pesetas y 250, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.
LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103), y en la calle Mayor, 32 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídanse el coche el día anterior, de dos de la tarde á ocho de la noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídanse la berlina el mismo día, de nueve á doce de la mañana.
A las llegadas de los trenes pídanse al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.
OFICINAS CENTRALES:
Paseo de los Pontones, núm. 2
TELEFONO 808

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO
—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—
Capital social, 32.750.000 pesetas
—♦♦♦ Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesión ♦♦♦

Lingote al ock, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Láminas para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos los colores.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)**

LYCEE FRANÇAIS
Fundado en octubre de 1899
JACOMETREZO, 42.—MADRID
Único Colegio francés en España oficialmente autorizado por el Gobierno español.—1.º y 2.º enseñanza francesa por profesores de las Universidades de Francia.—1.º y 2.º enseñanza española, por doctores del Claustro de Madrid.
Carreras especiales: Comercio, Correos, Telégrafos, etc. Se admiten alumnos para estas enseñanzas desde los 12 años.
Único Colegio en España que simultanea el estudio del Bachillerato con el aprendizaje práctico y de verdad del francés y del inglés.—El idioma oficial dentro del establecimiento es el FRANCÉS.
Párvulos: Internos, medio internos y externos.
Internado especial para alumnos de Facultad y de Carreras especiales. Pídanse reglamento especial para internos de Facultad; se manda gratis.
Españoles locales en lo más céntrico de Madrid. Gimnasio, 23 profesores con título.—Total de exámenes de 2.º enseñanza en junio último, 248.—Sobresalientes, 96.—Notables, 75.—Aprobados, 64.—Suspensos, 5.—Matriculas de honor, 17. Se mandan reglamentos.—Programas y relación impresa de alumnos examinados: gratis á quien los pida.
Preguntas y consultas al Director. Serán contestadas inmediatamente.

LINOTIPE
MACHINERY LIMITED & LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.

RIBED, MIRANDA Y C.
3, PLAZA DE LA LEALTAD, 3
MADRID

COLEGIO LEON XIII
Calle de Coello, 59, hotel (próximo á la de Ayala)
Amplio local, con aire y luz abundantes, para internos y externos. Patios para recreo. Gimnasio. Gabinete de Ciencias y Profesorado con título. En junio se obtuvieron: 28 premios, 196 sobresalientes, 123 notables y 82 aprobados.

PARA NO TENER CANAS
en la juventud ni en la vejez, ni ser calvo, usad **Agua Atrésca**. Emulsiat. Con esta preferida tintura es imposible aporciarse que los cabellos son caídos. Inofensiva y de éxito garantido. Pueden usarla hasta las personas herpéticas, acematósas y de cabeza más delicada. Venta: París, y droguerías de Madrid y provs. Por mayor: Emulsiat, Salud, 5, Madrid.

GRAN OCASION
Por derribo de la Gran Vía se liquidan las existencias de la Exposición de Muebles.
2.—FUENCARRAL.—2

CHARRETTE
Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

PARA COLEGIO FRANCES DE ALICANTE
Se necesita Profesor de Matemáticas, licenciado ó doctor.
AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes **Martín y Durán**
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGENCIA DE ANUNCIOS
J. DOMINGUEZ MATUTE 8.2.º DHA

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE!!
Pedir GRATIS las dítimas y VENTAJOSAS TARIFAS COMBINADAS para anuncios en VALLAS, Teatros, Tranvías, Periódicos y demás sistemas de publicidad, en **LOS TIROLESES!!**
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas. — Grandes descuentos. **CONDE ROMANONES, 7 y 9**
TELEFONO 381

DINERO
Se facilita en hipotecas, en Madrid y provincias, sobre usufructos, nudas propiedades. — Santa Catalina, 10, bajo.

Cementos y Portland DE LAS MEJORES MARCAS MAYOR, 47.
Sucesores de M. Poyales.

ENFERMOS de la nutrición, estómago, intestinos y vías urinarias todas probadas y usadas las **AGUAS MINERALES DE OBONTE**, de resultados maravillosos, curaciones seguras y por millares. — Venta en todas las farmacias, y al por mayor, Sociedad concesionaria, Segasta, 21, MADRID.

LA CARRERA DE COMERCIO
es la más indicada por su porvenir, facilidad y múltiples aplicaciones. Para los bachilleres ó que posean asignaturas de este título, grandes facilidades; en un año Contador, y en dos Profesores Mercantil. — Pídanse reglamentos ó informes al Director del "Instituto Commercials, PRINCIPE, 2, Madrid. — Hay internado.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** **EL COEJO (Ainsa)**
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Peacstaing, Príncipe, 18.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Herminio, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). — Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantes, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olazaga, 6, Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80.
Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella. — Fijarse muy especialmente en nuestra **marca concedida**.